Тема урока: «Применение свойств четырёхугольников при решении задач практического содержания»

Цель урока:  обучающиеся должны  показать, как они умеют:

· классифицировать четырёхугольники, используя их свойства;

· применять свойства четырёхугольников при решении задач практического содержания.

1. Организационный момент

2. Проверка домашнего задания

Задача № 1.  Как используя свойство средней линии треугольника, провести через пункт  С  дорогу, параллельную дороге, соединяющей пункты А и В (см. рис.6)? 

Решите эту задачу, не используя вышеуказанного свойства.
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Рис.6                                      Рис. 7

2.   Классификация четырёхугольников (на доске) «Продолжение классификации» (рис.8).
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                                      Рис. 8
III. Проверочная работа «Определение вида четырёхугольника»:

· трапеция;

· параллелограмм (ромб);

· равнобедренная трапеция;

· прямоугольник;

· параллелограмм (ромб).

IV. Устный опрос. Четырёхугольники. 

4.1. На рисунке вместо знака «?» поставьте недостающие фигуры (рис.9).



?

 
?




?

                                                Рис.9

4.2.Среди четырёхугольников один лишний – какой (рис.10)? Объясните ответ.
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Рис. 10

1.   б – т.к. у всех остальных есть равные стороны;

2.   в – т.к. у всех остальных есть ║- е прямые.

V.  Решение задач

Задача № 2. Деревни A, B, C, D расположены в вершинах прямоугольника. В каком месте построить мост через реку, чтобы он был одинаково удалён от всех деревень  (рис.11)?                       А                                 С
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Точка О  - место строительства моста (точка пересечения диагоналей прямоугольника – рис.12).

На основании какого свойства была решена данная задача?

Вывод: Свойства диагоналей прямоугольника.

Задача № 3. Как, используя свойство сторон параллелограмма, измерить ширину озера (рис.13)?

Построить отрезки АD и ВС так, чтобы  AD = BC;

AD║BC. ( ABCD – параллелограмм (признак 

параллелограмма) ( AB = DC. Следовательно, измерив DC,  мы узнаем ширину озера.

Вывод: При решении этой задачи использовался признак параллелограмма.

Задача № 4. Жители трех домов, расположенных в вершинах равнобед​ренного треугольника с углом 120°, решили построить общий колодец. Какое место для колодца им следует выбрать, чтобы все три дома находились от него на одинаковом расстоянии (рис. 14, 15)?
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Колодец надо строить в точке D – четвёртой вершине ромба: AD=CD=BD.

Следовательно, CD║AB; AD(BC, т.к. ВС=АВ(BD=AD=DC( D – искомая точка.

Задача № 5. В центре площади расположен фонтан, около которого надо разбить 4 одинаковые клумбы с розами. Как рассадить 36 кустов роз - по 10 кустов на каждой клумбе - с таким расчетом, чтобы фонтан был одинаково удален от всех клумб (рис.16)?
Точка О - фонтан по сторонам квадрата.
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Рис. 16

Задача № 6. Фруктовый сад имеет форму прямоугольника, стороны которого относятся как 16:11, причём его ширина меньше длины на 250 м. За сколько времени сторож может обойти вокруг забора весь участок, если он идёт со скоростью 4 км/ч? 

х = 50, 550(800,      Р = 2700 м = 2,7 км.

2,7 : 4(6 = 40,5 (м).

ИТОГИ:

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: Как, перегибая четырёхугольник, установить, имеет ли он форму а) трапеции; б) параллелограмма.   

Здесь важно общение ребят друг с другом, так как именно через других человек становится собой. В ходе диалога «ученик - ученик» каждый обучающийся может апробировать собственный путь решения задачи с риском неудачи или негативной оценки результата. Здесь формируются умение отстаивать собственное мнение и готовность отказываться от неверного пути в случае обнаружения ошибки.

Оптимальной формой организации решения эвристических задач на этом этапе является диалогическое сотрудничество обучающихся, то есть работа в диадах (парах) сменного состава. Решение задачи происходит тогда в форме диалога, который представляет собой обмен представлениями о задаче (обмен смыслов), в ходе чего происходит совместное продвижение обучающегося в понимании сути задачи как ситуации поиска и в разработке ее решения. Каждый участник взаимодействия выполняет в этой ситуации попеременно какую-либо роль: информатора, систематизатора, инициатора.

Рассмотрим фрагмент  урока, при проведении которого используется групповая форма обучения. Тема урока «Вычисление площади треугольника 7-мью способами решения (8 класс).

Задача № 516 (из учебника Л.С. Атанасяна и др. «Геометрия, 7-9»). 

В треугольнике ABC ВС = 34 см. Перпендикуляр MN, проведенный из середины ВС к прямой АС делит сторону АС на отрезки AN = 25 см и NC = 15 см. Найдите площадь треугольника ABC.
Решение.

Способ I
1. М - середина ВС, тогда ВМ = МС, МС = 17.

2. MN ( АС, тогда треугольник MNC - прямоугольный, значит, по теореме Пифагора находим 
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3. (С - общий угол треугольников ABC и MNC, 

поэтому 
[image: image8.wmf],

AC

BC

NC

MC

S

S

ABC

MNC

×

×

=

  
[image: image9.wmf],

2

1

NC

MN

S

MNC

×

=

 то есть 
[image: image10.wmf].

60

2

8

15

=

×

=

MNC

S

  По условию AC=AN+NC, AC=40, получаем 
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 откуда SABC = 320 см2.

Способ II
1. Проведем ВК || AC и продолжим NM до пересечения с BК. Имеем: MN(AC, ВК || АС, тогда прямая MN (  BK.
 Прямоугольные треугольники ВНМ и CNM равны по гипотенузе и острому углу, тогда МН = MN, но MN = 8, следовательно, МН = 8 и NH = 16.

 ВF - высота треугольника ABC; BF = NH = 16, как расстояния между параллельными прямыми.
 4. 
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Способ III

1. BF - высота треугольника ABC, тогда BF ( АС.        

2. Имеем 
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Способ IV.

1. Достроим треугольник ABC до параллелограмма АСРВ. Имеем:
3. Треугольник BFC - прямоугольный, тогда 
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2. МN =8.

3. Треугольники ВНМ   и CNM равны, тогда МН = 8 и HN =16.

4. 
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Способ V.
1. BF  -  высота ∆ ABC, тогда BF ( АС.

2. Проведем ME (BF.

3. Имеем: 
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4. МЕ || АС, ВС - секущая, значит, (MCN = ( ВМЕ (как соответственные углы).
5. Треугольники ВЕМ и MNC - прямоугольные, они равны по гипотенузе и острому углу, тогда BE = MN = 8.
6. MEFN - прямоугольник, следовательно EF = MN = 8.

7. BF = BE + EF = 16.

8. 
[image: image20.wmf]=

×

=

BF

AC

S

ABC

2

1

320 см2.

[image: image21.png]TEOMETPHSA

Y pok ogHOIi 3aa4n
Ha BRIUMCJIEHHME ILTOLIAAH TPeyrojJbHHKa
(7 cmoco60B)

3a1aua N\ 516 (u3 yuebuura JI.C. Aranacsasa u Ap.
«TeoveTpusa, 7-9»). B tpeyroasunre ABC BC = 34 cm.
[epueninkynap MN, OpoBefeHHBIA 13 CePefUHbI BC &
mpaMoit AC; mgennt cropony AC Ha OTDe3KH AN = 25 cm
¢ NC = 15 em. Haiinure miomans rpeyroasaunka ABC.

Peuwenue. Cnoco6 I.

1. M — cepesuna BC, torna BM = MC, MC = 17.

2. MN | AC, rorza tpeyrosbHuk MNC — mpsaMo-
yroJIbHBIN, 3HAUUT, T0 Teopeme ITndaropa HaxoAuM

MN = {17% 152 = 8.

3. £ C — obuuit yroa Tpe- B
yroapaukos ABC u MNC, mo-

Syne  MC-NC M
STOMY S,pe ~ BC-AC’
1 A¢ " C
Suve = —2-MN'NC, TO €CcTh ' N
B 15-8 _
Sve = 5 = 60. [o ycmoruio AC = AN + NC,
AC =40 60 1715 S,. =320 cm?
=40, monyuaeM g = g4 40 ,orKyzma S, = cm?.
Cnoco6 II. 1. IIpoBenem B H K
BK || AC u npomosskuM NM
M

no nepecedenus ¢ BK. Ume- :
em: MN | AC, BK || AC, Tor- \
na npsmag MN L BK. A 7 C

2. IIpsaMoyroabHEle TpeyroabHuKE BH. M u CNM pas-
HBI TIO TMIIOTEHY3€ ¥ OCTpoMy yriy, torza MH = MN,
"o MN = 8, rorna MH = 8 u NH = 16.

3. BF — Boicora Tpeyronbuuka ABC; BF = NH = 16 —
KaK PacCTOAHUSA MeXKZY HapajllebHbIMU NPAMBIMU.

40 16

4.8, = —AC BF, S,, e = 320 cv’.

Cnoco6 III. B

1. BF — BbICOTa TPEYIOJbHH-
xa ABC, torga BF | AC. Hmeem M
BF 1 AC, ! A i } c
MN L AC = BF | MN. F N

) BM =MC, N -NF=15 @

. . _ _

> BF|MN (no Teopeme Paneca).

. Tpevroapauk BFC — HOpAMOYTOJLHBIA, TOTAA

V342 ~ 30 = 16.

or 2 2
ZF = vBC*~CF°,BF =

- = -AC-BF,S,,

. =320 em?.

\

+7-MATEMATHKA 2004

Crnoco6 IV. B H b

1. Joctpoum Tpe-
yroasauk ABC go napaJ- M
aserorpamma ACPB.
NUmeem:

A N C
1
SABC = 2 SACPB’ SACPB = AC-HN.
2. MN = 8.

3. Tpeyronsauku BHM u CNM paBHEI, TOTA2
MH =8 un HN = 16.

4. 8,05 = 406 = 640 c™?, Torma S, = 320 cm?.

Cnoco6 V. B

1. BF — smicota A ABC, Tor-

na BF L AC. E M

2. TIposenem ME | BF.

3. Nmeem: A N C
ME L BF,
Ac L BF |TMELNAC

4. ME | AC, BC — cexymas, saa4nt, 2 MCN = 2 BME
(KK COOTBETCTBEHHBIE YTJIbI).
5. Tpeyroasauku BEM 1 MNC — npAMOYTO/IbHELE,
OHM paBHEI TIO THIIOTEHY3e W OCTPOMY YTy, TOTAA
BE = MN = 8.
6. MEFN — npsaMoyroasHuK, Torga EF = MN = 8.
7. BF = BE + EF = 16.

1

8.8, = —2-AC-BF = 320 cm’.

Cnoco6 VI. B

1. BF — Bricota, Torga BF 1 AC

M

u rtpeyroipuur BCF — mnpamo-
YTOJNLHBIH. .

2. MN L AC, rorza A MNC — 4 7 N C
IPAMOYI'OJIbHBI.

3. Tpeyronsauxku MNC u BFC nogo6uEI 110 IIePBOMY
OpHU3HAKY I0100uA, TOTJA

MC  MN 17 8
BC  BrF "™ 34 BF’

orkyaa BF = 16.

1
1.S,, = FAC:BF, S, = 320 e’

Cnocoo VII.

1. BeemeM npaMOyroib-
HYI0 CHCTEMY KOOPAMHAT
rax, 4rodsl F(0; 0), ocs Ox
aposezneM ueped FC, ocs Oy
yepes FB.

2. B(0; y), rorna BF =y. A

3. Tpeyroabuuku BME
u MCN pasuel 1 MEFN — upAMOYyTOJIbHUK, TOrAa

F(0; 0) N C

M (x;gj,HoMN=8,TOI‘}1a%=8ny=16,T. e. BF = 16.

4.8,..= ;AC'BF= 320 cm?.

ABC





Способ VI.

1. BF - высота, тогда BF ( AC и треугольник BCF - прямоугольный. 
2. MN ( АС, тогда ∆ MNC -  прямоугольный.

3. Треугольники MNC и BFC подобны по первому признаку подобия, тогда 
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Способ VII.

1. Введём прямоугольную систему координат так, чтобы F(0; 0), ось Ох проведём через  FC, ось Oy через FB.
2. В(0; y), тогда BF=y.

3. Треугольники BME и MCN равны и MEFN – прямоугольник, 

следовательно 


[image: image24.wmf],

2

;

÷

ø

ö

ç

è

æ

y

x

M

 но MN=8, тогда 
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Третья ступень - актуализация ситуации преобразований, основанием для создания которых служат эвристические задачи оптимальной неопределенности содержания.

Приведем пример решения  такой задачи.

Задача «Исследователю - путешественнику необходимо совершить шестидневный переход через пустыню. Сам ученый и сопровождающий его слуга могут взять четырехдневный запас пищи и воды для одного человека. Какое наименьшее число помощников потребуется для этого перехода?»

Первый этап. Понятно, что сам путешественник дойти не сможет с четырехдневным запасом пищи. Значит, ему необходимы помощники, которые бы шли вместе с ним, отдавали часть своих запасов и возвращались обратно.    

Второй этап. Допустим, он взял одного слугу. Тогда они могут пройти день, затем однодневный запас может взять путешественник, и слуга вернется обратно, причем принесет с собой невостребованный однодневный запас, т.е. путешественник пройдет в общей сложности 5 дней. Чтобы не было запаса пищи, невостребованного в дороге, им необходимо идти 4/3 дня, затем путешественник берет запас на 4/3 дня и продолжает идти еще 4 дня, слуга возвращается назад. Итак, исследователь проходит 
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Третий этап. Если слуг будет двое, то первый может вернуться после одного дня пути, отдав двухдневный запас. Еще через день пути второй слуга может возвращаться, отдав запас на один день. Теперь пройден шестидневный путь. Задача решена: минимальное количество слуг 2.
Четвертый этап. Рассуждая последовательно, мы пришли к необходимому результату. Проводя ретроспективный анализ и рассматривая большее число слуг, мы будем получать тот же результат, т.е. увеличение числа слуг не влияет на длительность пути, причем часть слуг идет «вхолостую», так как не отдают запас, а используют два дня сами в одну сторону и на обратный путь. Значит, слуги идут n дней в одну сторону, где n≤2. А путешественник к концу второго дня может взять максимальный запас - двухдневный. Следовательно, продолжительность перехода можно увеличить, если увеличивать запас пищи и воды, который несет один человек. Соответственно, можно предложить рассмотреть следующие варианты:
· ищется необходимый запас пищи и воды для одного человека, если требуется совершить недельный переход;
· рассматривается общий случай, когда запас m-дневный, а пройти нужно n дней.
Для более слабых обучающихся лучше рассмотреть сначала пятидневный переход, чтобы в дальнейшем увеличить его до 6 дней.
Вся работа по решению эвристических задач осуществляется в процессе свободного общения, обмена мнениями, в творческой дискуссии. Определяющим условием при этом является личная включенность обучающегося в процесс. Подобная организация учебного процесса выходит за рамки формирования умений и навыков и оказывает существенное влияние на развитие у ребят способности к поиску альтернатив, открытости, восприимчивости к анализу и критике.

В основе технологии работы на данном этапе лежит организация коллективно-распределительной деятельности, которая позволяет в наибольшей степени создать атмосферу совместного творческого поиска. Ситуация групповой деятельности создает атмосферу раскованности и свободного общения, позволяет ученикам избавиться от стереотипных подходов к решению эвристических задач и шаблонной мыследеятельности. Деятельность обучающегося в ситуации преобразования отмечается нацеленностью на дискуссию, коллективный поиск, на нахождение собственного способа решения. Ребята учатся использовать для доказательства своих утверждений характерные для математики способы верификации (логико-теоретический и математический), соблюдая при этом этические нормы научной дискуссии и оппонирования. Наблюдается выраженная тенденция стремления к овладению «трудно дающимся» материалом.

Для объединения интересов обучающихся целесообразно давать эвристические задачи для всех микрогрупп одинаковые по принципам решения, но различные по содержанию, условию. Можно предлагать для решения и одинаковые задачи, но тогда необходимо отбирать для группового решения задачи, имеющие несколько вариантов решения. По окончании решения осуществляется обмен мнениями. Окончательные результаты подводятся краткой групповой дискуссией по итогам проделанной работы. 

Целью данного этапа является осознание и переживание ребенком ценности и смысла познания, когда интерес вызывает не результат, а сам процесс решения эвристической задачи, процесс познавания.

Четвертая ступень - актуализация ситуации интеграции. Деятельность обучающегося в этой ситуации характеризуется проявлением субъективного, мировоззренческого отношения к изученным фактам и способам их объяснения, самостоятельным нахождением проблем, парадоксов и противоречий, проявлением эвристической позиции в учебном процессе. Ученик сам определяет свою степень готовности к этому этапу, этапу поиска, составления и решения эвристических задач различных видов, и либо продолжает решать задачи, предлагаемые учителем или другими учениками, либо начинает сам искать, составлять и решать задачи, проявляя тем самым способность к самореализации, рефлексии.

При таком виде деятельности происходит интеграция ранее полученных знаний и умений с теми, которые отрабатываются в текущий момент, также происходит автоповторение необходимых знаний, ранее заученных тем. За счет подобной познавательной самодеятельности осуществляется удовлетворение познавательной потребности, которая возрастает по мере своего удовлетворения. Качественный рост интеллектуальной активности наблюдается уже на этапе поиска фактов, которые ученик может использовать при составлении собственной задачи во внеурочное время.

На этой ступени можно предлагать обучающимся эвристические задачи, охватывающие несколько тем курса, причем ребятам не сообщается, по каким темам составлена задача, что позволяет нам ставить их в ситуацию неопределенности. 
Например:
( распознавание математического объекта и доказательство его структуры;           
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В пространстве расположен параллелограмм ABCD и произвольный четырехугольник A1B1C1D1. Определите вид четырехугольника, вершинами которого являются точки пересечения медиан треугольников А1ВВ1, B1CC1, C1DD1 и A1AD1.
Задача эвристическая, так как условие носит открытый характер: неясно как расположены относительно друг друга параллелограмм и произвольный четырехугольник, влияет ли это на решение, и если да, то как, неизвестен метод решения задачи. Содержание задачи так же предполагает многовариантность решения и выбор оптимального способа.
( предложение способа разделения, выделения, определения объекта;

Постройте сечение тетраэдра плоскостью, проходящей через точки С и К параллельно прямой а..
Задача эвристическая, т. к. требует анализа нестандартных геометрических конфигураций, т. е. творческого применения знаний.
( предложение способа получения объекта с заданными свойствами в заданных условиях;  F
Используя рисунок, постройте линию пересечения плоскости EFM с  плоскостью а. Поясните.



( получение нового математического предложения (нового знания, может быть субъективно нового);
В правильный четырехугольной пирамиде сторона основания равна α. Угол между смежными боковыми гранями равен 2α. Найдите площадь боковой поверхности пирамиды.
Анализ условия приводит к нестандартной геометрической ситуации, требующей самостоятельного установления новых фактов, отношений между объектами. 

Поскольку эвристические задачи носят интегративный характер, в процессе их решения у ребят формируются межпредметные связи между такими предметами, как алгебра и геометрия, математика и физика, биология, география, химия.

В более широком аспекте данный подход с большой эффективностью можно использоваться во внеклассной работе. Здесь у обучающихся формируется взгляд на ценность математики как фундамента всех знаний, без которого не может обойтись ни одна область человеческой деятельности. Внеклассная работа по предмету имеет целью воспитание творческой активности обучающихся.

Эта цель последовательно реализуются через различные виды внеклассной работы, такие как: факультативы, викторины, математические вечера, конкурсы, олимпиады, брейн - ринги  и пр.). С большим интересом и выдумкой ребята составляют математические кроссворды, рисунки с использованием геометрических фигур, пишут сочинения и доклады, с которыми затем выступают перед аудиторией.
Таким образом, методическая система преподавания математики, обращенная не столько к знаниям обучающихся (знания выступают лишь условием, базой), а к их аналитическим способностям, умению выделять исходное и на его основе составлять прогноз, как нельзя более способствует стимулированию и обеспечению формирования креативности и познавательной самодеятельности. И как следствие, формируется гармонически развитая творческая личность, способная систематизировать и накапливать знания, способная систематизировать и накапливать знания, способная к высокому самоанализу, саморазвитию, самокоррекции и, в конечном счете, - становлению позиции субъекта деятельности.
 Если учитель хорошо усвоит содержание и сущность организации процесса обучения с применением эвристических задач и заданий и будет систематически творчески применять усвоенное на практике, то успех придет сам. Хорошая дидактическая подготовка учителя сегодня особенно важна, потому что без знаний общей теории нельзя творить, а сам процесс преподавания - это искусство, искусство увлечь детей своим предметом, удивить красотой мысли, знания, побудить к самостоятельным мыслительным действиям.
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Решение: АО = ОС.  На луче ВО отложим отрезок ОD, равный ОВ. DС – искомая прямая II АВ, проходящая через С. Какие утверждения здесь использованы? (Признак параллелограмма по диагонали – см. рис.7).


м. рис.7





- квадрат (прямоугольник, у которого диагонали  перпендикулярны);


- трапеция;


- ромб (параллелограмм, у которого все стороны равны).
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